



# 凝聚共识 汇聚力 共赴亚太合作新征程

新华社记者

当地时间11月16日上午，国家主席习近平向在旧金山举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《同心协力 共迎挑战 谱写亚太合作新篇章》的书面演讲，呼吁亚太工商界弘扬“敢为天下先”的创新精神，为构建开放型亚太经济、助力世界经济发展作出更大贡献。

习近平主席的书面演讲引发国际社会强烈共鸣。各方认为，在世界进入新的动荡变革期的当下，习近平主席的重要主张再次凝聚起亚太和平发展、团结合作的共识，为续写亚太合作新篇章注入强大信心和动力，彰显中国坚定不移推动构建亚太命运共同体、以自身高质量发展造福亚太的大国担当，展现共迎挑战、共促全球发展的广阔前景。

## 回顾总结凝聚亚太团结共识

旧金山进入APEC时间。30年前，亚太地区领导人召开了首次亚太经合组织领导人非正式会议，一致同意超越集团对抗、零和博弈的旧思维，深化区域经济合作和一体化，致力于共建一个活力、和善、繁荣的亚太大家庭。这一重大决定推动亚太发展和经济全球化进入快车道，助力亚太成为世界经济增长中心、全球发展稳定之锚和合作高地。

“开放包容是亚太合作的主旋律”“共同发展是亚太合作的总目标”“求同存异是亚太合作的好做法”，习近平主席关于亚太合作非凡历程的深刻总结，启迪人们对亚太合作进行新的深入思考。

“亚太经济合作从来不是零和博弈、你输我赢的政治游戏，而是相互成就、互利共赢的发展平台。”普华永道亚太及中国主席赵柏基在亚太经合组织工商领导人峰会上仔细阅读了习近平主席的书面演讲，深感认同。他说，在全球化遭遇挫折、通胀和地缘政治给经济增长带来巨大挑战的当下，习近平主席的演讲有助于促进亚太经合组织增强凝聚力，共同克服困难。

习近平主席的演讲令中国企业车车科技董事长张磊备受鼓舞，他在峰会现场对记者说，中国经济在全球主要经济体中保持领先的增速带来利好，国际投资者愿意向中国投资。良好的外部环境对企业跨国融资有重要作用，中美及亚太地区“取长补短、互通有无”的合作方式将进一步助力地区科技创新发展。

“自主自愿、协商一致、循序渐进是亚太经合组织合作最合理的方式。”日本山口大学名誉教授藤原厚表示，亚太地区经济经济差距明显，政治体系也存在显著差异，只有充分考虑各经济体发展情况，互相尊重、互相信赖、互相合作，才能“求同存异”，实现经济发展的显著成果。

心合意同，谋无不成。今年以来，在全球经济复苏乏力的大背景下，亚太地区经济展现韧性和活力。国际货币基金组织(IMF)亚太部副主任托马斯·赫尔布林预计，今年亚太地区对全球经济增长的贡献率将超过三分之二，而且这一比例还会保持下去。

“亚太地区的合作对世界经济增长非常重要。”美国加利福尼亚州贝弗利山的中美商业发展公司董事长弗拉迪·科尔纳表示，世界目睹了这一地区经济在过去30年取得的惊人增长，“开放包容”“聚焦发展”是获得这一成就的秘诀。今年73岁的科尔纳从事了35年国际贸易，前不久在中国参加了进博会和广交会。他认为，习近平主席的这份演讲非常积极、富有建设性，在世界亟须共同应对挑战的当下具有重要指引作用。

16日，本次亚太经合组织领导人非正式会议主办城市旧金山市主流英文报纸《旧金山观察家报》网站刊登了习近平主席书面演讲全文，编者按中这样写道：“这不是一份普通的讲话。这篇演讲受到美国商界、决策者和全世界的高度期待，各界将仔细研究和解读其中释放的关于中美关系、中国施政重点、合作机遇等方面的信息。在中美元首会晤和亚太经合组织会议在旧金山举行之际，这篇演讲全文具有重要的新闻价值。”

## 携手各方推动亚太合作再出发

习近平主席在书面演讲中指出，世界进入新的动荡变革期，世界经济增长动能不足，不稳定、不确定、难预料因素增多。亚太合作下一个30年将走向何方，成为我们面临的新的时代之问。我们要秉持亚太经合组织初心，牢记历史赋予我们的使命，推动亚太合作再出发。

亚太地区工商界领袖云集旧金山，为全球经济复苏寻找动力。习近平主席的演讲成为破解时代之问的指南针、金钥匙，一项项理念主张直面区域合作、全球发展的现实挑战，“开放”“合作”“绿色化数字化转型”“可持续发展”等关键词得到广泛认同，被全球媒体争相报道。

俄罗斯-亚洲工业家和企业家联盟主席曼克维奇对习近平主席关于“营造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境”的主张深表赞同，认为中国倡导的开放、合作理念符合全球技术创新合作趋势，能够让参与者普遍受益，各国在科技领域加强协调合作对应人类面临的挑战至关重要。

秘鲁前驻华大使胡安·卡洛斯·卡普纳伊说，习近平主席提出“坚持开放的区域主义”“打造合作共赢的开放型亚太经济”等主张高度契合当今世界的迫切需要。当前，在经济层面出现单边主义和保护主义抬头等逆全球化趋势，习近平主席倡导的是一种具有高度包容性的发展理念，为各方共同发展提供了行动方案。

“唯有合作才能发展，不合作是最大的风险。”墨西哥国立自治大学国际关系中心研究员伊格纳西奥·马丁内斯对习近平主席的这一论述印象深刻。他指出，中国积极支持和参与卫生、基础设施、电信、金融和技术领域的国际合作，强调实现可持续发展，这种跨越国界的共同理念使亚太地区经济体更重视在合作中寻求发展。墨西哥和中国等亚太国家应共同致力于迈向绿色、创新、可持续的新阶段发展。

美中绿色能源促进会会长王麒强调，在当前全球面临各种风险挑战背景下，习近平主席的演讲表达了中国支持开放、合作的明确立场。中国与各方增强在数字化、智能化、绿色化转型发展等领域合作，将推动亚太实现更大发展。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……近年来，习近平主席提出一系列重要倡议，推动各方携手应对各种全球性挑战、促进全球共同发展。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄对此高度评价，认为上述倡议为各国在平等基础上表达各自关切、分享彼此解决重大问题的有效方案搭建了平台，推动各国释放发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。中方愿同亚太各方一道推进落实这些倡议，为亚太的未来、为世界注入更多稳定性和正能量。

## 以中国发展造福亚太和世界

“中国已经成为最佳投资目的地的代名词，下一个‘中国’，还是中国”，习近平主席掷地有声的话语向世界阐明：中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。对世界

来说，这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇。

“我相信，中国将以自身高质量发展，继续为世界现代化注入强大动力！”从习近平主席的演讲中，泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏感受到中国携手世界发展的坚定决心。“在全球经济面临下行压力时，中国经济仍展现出巨大韧性和潜力，今年中国对全球经济增长的贡献将达到三分之一。从共建‘一带一路’倡议到进博会，都说明中国对外开放的大门越开越大，中国坚定不移与世界共享机遇，也为世界经济发展注入了更多信心和动力。”他说。

对习近平主席在演讲中多次提到的“高质量发展”，塞内加尔外国记者协会秘书长阿卜杜拉耶·巴印象尤为深刻。他说：“塞内加尔方久尼大桥、捷斯-图巴高速公路等项目都是塞中合作推动高质量发展的有力证明。如今非洲国家不断寻求经济发展，我相信中国坚定推动高质量发展将为非洲国家提供更多借鉴和机遇。”

长期关注中国经济发展的埃及开罗大学经济学教授阿拉·阿里注意到，中国发展的一大特色是“积极寻求互利共赢”。阿里说：“中国的蓬勃发展不是在争夺‘世界主导权’，而是努力让更多国家实现共赢。”

“在智利首都圣地亚哥，我们已拥有超过2000辆中国制造的电动公交车，这一例子说明中国在清洁能源领域已占据优势地位，也证明中国是在用实际行动表明支持环保的决心。”智利基督教人文大学国际关系和政治学学者安德烈斯·安吉洛说。他表示，习近平主席的演讲“非常有分量”，向世界充分展示了中国带动亚太地区与世界共同增长的强烈意愿。

面向下一个30年，习近平主席在演讲中发出开放合作的邀约：中方愿同亚太各方一道，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，在经历了新冠疫情、地缘政治紧张后，全球经济复苏承压，同时世界各国还需应对金融风险、气候变暖等挑战。习近平主席的这一演讲着眼长远，发起“有力呼吁”，将促进各方通过全方位、多领域合作，共赴亚太和全球发展繁荣的光明未来。

(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：常天童、何梦舒、汤洁峰、孙浩、宿亮)  
新华社北京11月17日电



11月17日，幼儿在亲子运动会上游戏。当日，北京市东城区欣苑幼儿园举办“冬日暖阳 乐享运动”亲子运动会，家长陪伴孩子共同体验运动的快乐，家校联手呵护孩子健康成长。  
新华社记者 金良快摄

# 国务院安委会决定对山西吕梁永聚煤矿火灾事故查处挂牌督办

新华社北京11月17日电(记者叶昊鸣 王聿昊)记者17日从应急管理部获悉，国务院安委会决定对山西吕梁永聚煤矿一办公楼火灾事故查处挂牌督办，并派工作组进驻山西全程督办，督促依法依规、较真碰硬查清事故原因，严肃追究有关人员责任。

应急管理部部长王祥喜当日在国家应急指挥总部调度当前安全防范工作时指出，要深刻汲取山西吕梁永聚煤矿一办公楼火灾事故教训，强化底线思维，压实各方责任，针对冬季事故多发等情况，举一反三深入排查重点行业领域风险隐患，坚决遏制重特大事故

发生，确保年终岁尾全国安全形势稳定。

王祥喜说，要狠抓基层末梢安全措施落实，坚决防范遏制重特大事故。要深入开展消防安全专项整治，把工矿企业的办公楼、浴室、矿灯房、食堂、宿舍、工棚等人员密集场所纳入重点监管，严查用火用电用气安全；加大冬季消防安全宣传力度，曝光火灾隐患和消防安全违法行为，普及安全用火用电用气知识，增强群众防火安全意识和逃生自救能力。要继续深入开展矿山领域重大隐患排查整治2023行动，大力推进智能化矿山建设；保持打非治违高压态势，加大暗查暗访、突击检查力度。

## 习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

(上接1版)中国经济长期向好的基本面没有变也不会变。我们有信心、更有能力实现长期稳定发展，并不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国坚持敞开大门搞建设，坚定不移推进高水平对外开放，打造市场化、法治化、国际化营商环境的决心不会变，一视同仁为外

商投资提供优质服务政策不会变。中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人过上更加美好的生活，这对世界意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇，也将为世界现代化注入强大动力。欢迎全球工商界积极参与中国式现代化进程共享中国高质量发展带来的巨大机遇！



2022全国公益广告大赛获奖作品